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АМА ТА РАЎ вы яў лен ча га 

мас тац тва ў бя гу чым 

го дзе ча кае на сы ча ная 

пра гра ма. У ёй зной дзец-

ца мес ца ад крыц цям, на-

па мі нам пра вядомых асоб 

і тра ды цы ям, якія не губ-

ля юць ак ту аль нас ці. А пра 

кан крэт ныя ідэі, пра ек ты 

і пла ны бе ла рус кіх мас та-

коў і вы ста вач ных уста ноў 

на шай кра і ны рас каза лі іх 

прад стаў ні кі.

«ТЭ РАГ РА ФІ КА» І «1,10 
КВАД РА ТА»

— 2024-ы — Год якас ці, і гэ-

та дасць на го ду дэ ман стра ваць 

ра бо ты з доб рым, яр кім, крэ а-

тыў ным уз роў нем твор час ці. 

Так са ма бя гу чы год пры све ча-

ны і 80-год дзю вы зва лен ня Бе-

ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. І я ду маю, што ўсе 

му зей ныя ўста но вы, якія ёсць 

у кра і не, да лу чац ца да гэ тых 

свят ка ван няў, — ад зна чы ла 

пер шы на мес нік стар шы ні 

Са ю за мас та коў Бе ла ру сі На-

тал ля ША РАН ГО ВІЧ. — Не як 

мя не спы та лі, што зна чыць Год 

якас ці для Бе ла рус ка га са ю за 

мас та коў. Для нас гэ та маг чы-

масць ме на ві та сё ле та па ка заць 

вя лі кія вы ста вач ныя пра ек ты. 

Але мы бу дзем мі ні маль на па-

каз ваць вы стаў кі асоб ных мас-

та коў, а мак сі маль на да ваць 

маг чы масць на на шых вы ста-

вач ных пля цоў ках вы каз вац ца 

вя лі кай коль кас ці як чле наў Бе-

ла рус ка га са ю за мас та коў, так і 

сту дэн там, пра фе сі я на лам, якія 

па куль яшчэ не ў на шай твор-

чай су по лцы. Вель мі хо чац ца 

са браць усіх ра зам, па ба чыць, 

што ад бы ва ец ца за раз у вы ста-

вач ным і куль тур ным по лі.

Ад крые Бе ла рус кі са юз мас-

та коў 2024 год пра ек там «1,10 

квад ра та». Гэ та пры свя чэн не 

110-год дзю «Чор на га квад ра та» 

Ка зі мі ра Ма ле ві ча. Га ва рыць пра 

су прэ ма тызм, пра Ві цебск, пра 

Ка зі мі ра Ма ле ві ча, пра но выя 

фор мы ў мас тац тве заў сё ды ці-

ка ва. Пры чым пра ект гэ ты бу дзе 

скла дац ца з дзвюх час так. Асоб-

на тво ры ві цеб скіх мас та коў, якія 

зай ма юц ца тэ ма ты кай су прэ ма-

тыч най кам па зі цыі, па ка жуць на 

пля цоў цы На цы я наль най біб лі я-

 тэ кі Бе ла ру сі. А ўвесь ас тат ні 

пра ект, які бу дзе скла дац ца з 

ра бот мас та коў усіх аб лас цей, 

па ба чым на пля цоў цы Па ла ца 

мас тац тваў. Мэ та гэ та га пра ек та 

па за ду ме ар га ні за та раў — па ка-

заць са мыя раз на стай ныя транс-

фар ма цыі «Чор на га квад ра та» ў 

су час ным мас тац тве.

Акра мя гэ та га, пры хіль ні каў 

вы яў лен ча га мас тац тва ча кае 

на працягу го да яшчэ шмат яр-

кіх гру па вых пра ек таў. Так, зноў 

вар та ча каць мі ну ла год ні пра-

ект «Тэ раг ра фі ка», які сё ле та 

бу дзе пры све ча ны мі фа ла гіч-

най і біб лей скай тэ ма ты цы. На 

ад ной вы ста вач най пля цоў цы ў 

ім пла ну юць па ка заць як тво ры 

бе ла рус кіх мас та коў, так і ра бо-

ты з аса біс тай ка лек цыі зна ка-

мі тых еў ра пей скіх май строў, у 

тым лі ку Мар ка Ша га ла, Саль-

ва до ра Да лі і ін шых. Рых ту юц ца 

і да пра вя дзен ня тра ды цый ных 

для Са ю за мас та коў вы стаў 

«Арт-Мінск» (прой дзе ў кан цы 

кра са ві ка — маі) і «Асен ні са-

лон» (у ве рас ні). Важ ны пра ект 

бу дзе пры све ча ны 80-год дзю 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

кіх за хоп ні каў — яго тэ май ста-

не воб раз ма ці, жан чы ны ча соў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. І яшчэ 

адзін пра ект бу дзе пры све ча ны 

спор ту. Ле тась Са юз мас та коў 

ства рыў вы стаў ку «Vіvа Kоlа 

Аrt» су мес на з Мін скім ве ла сі-

пед ным клу бам. І гэ та атры ма-

ла ся вель мі ці ка ва, сё ле та пра-

ект бу дзе пра цяг ну ты, вы стаў ка 

ад бу дзец ца ў каст рыч ні ку.

Яшчэ Бе ла рус кі са юз мас та-

коў тра ды цый на зла дзіць у гэ тым 

го дзе два тры е на ле: Тры е на ле 

жы ва пі су, гра фі кі і скульп ту ры, 

дзе па ка жуць кла січ ныя ра бо ты 

мас та коў са ю за і не толь кі, бо 

гэ та рэс пуб лі кан ская вы стаў ка, 

а так са ма тры е на ле «Кан цэпт», 

якое па каз вае но выя фор мы ў 

мас тац тве, пры чым лю быя і са-

мыя не ча ка ныя, уклю ча ю чы ві-

дэа арт, арт-аб' ек ты і г. д.

ПРЫ ВІ ТАН НЕ З КОС МА СУ
Шэ раг ці ка вых і за хап ляль-

ных ванд ро вак рых ту ец ца прад-

ста віць сва ім на ведваль ні кам і 

На цы я наль ны цэнтр су час ных 

мас тац тваў. Кан цэп цыя раз віц-

ця гэ тай уста но вы пра ду гледж-

вае як па каз су час ных пра ек таў 

бе ла рус кіх мас та коў, так і ства-

рэн не су мес ных з за меж ны мі 

парт нё ра мі. І та кіх за пла на ва-

на не каль кі.

— Мы па чы на ем гэ ты год з 

лю та га і 29 чыс ла ад кры ем вя лі кі 

пра ект «100 усме шак Га га ры на. 

Усмеш ка для мі ру». Наш цэнтр 

на цэ ле ны, як і ра ней, на раз віц цё 

між на род ных су вя зяў, ства рэн-

не на на шай пля цоў цы вя лі кай 

вы ста вач най пра сто ры, дзе бу-

дуць па каз ваць сваю твор часць 

не толь кі бе ла рус кія мас та кі, але 

і з Ра сіі і ін шых кра ін. І пра ект, які 

я агу чыў, ла дзім су мес на з Мі-

ніс тэр ствам куль ту ры, з Мі ніс тэр-

ствам за меж ных спраў, — рас-

ка звае ды рэк тар На цы я наль на-

га цэнт ра су час ных мас тац тваў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Сяр гей 

КРЫШ ТА ПО ВІЧ. — Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь мы за пра сі лі да ўдзе лу, 

та му што пра ект пра ду гледж вае 

вя лі кую мі ра твор чую кан цэп цыю. 

Ідэ яй вы стаў кі ста ла тое, што 

Юрый Га га рын сва ім па лё там у 

кос мас пра ду хі ліў без уся ля ка га 

пе ра больш ван ня жах, які на спя-

ваў у 60-я га ды (Ка рыб скі кры-

зіс быў пе ра адо ле ны ад ной яго 

ўсмеш кай, ха рыз май, яго мі сі яй, 

якую ён дэ ман стра ваў сва ім вы-

ха дам у кос мас). З па сы лам, што 

ча ла вец тва не па він на ва я ваць, 

а па він на асвой ваць кос мас як 

пля цоў ку для ства рэн ня. Да нас 

да лу ча ец ца ў гэ тым пра ек це так-

са ма наш даў ні парт нёр — Му зей 

Га га ры на, шэ раг ра сій скіх му зе-

яў. А ў Бе ла ру сі ся род удзель ні-

каў пра ек та бу дуць і мас тац кія 

шко лы, мас тац кі ка ледж, якія 

зро бяць свае ін ста ля цыі для гэ-

та га пра ек та.

У Цэнт ры су час ных мас тац-

тваў яшчэ пла ну юць не толь кі 

рэа лі зоў ваць пер са наль ныя, 

ма ла дзёж ныя пра ек ты, але і 

спры яць раз віц цю твор час ці 

бе ла рус кіх ма ла дых мас та коў і 

ку ра та раў. Пра цяг нуць тут раз-

ві ваць і кірунак па ра бо це з ка-

мер цый ны мі пра ек та мі.

— Мы тра ды цый на, ка лі ка-

заць пра між на род ныя пра ек ты, 

бы лі за сна валь ні кам і га лоў ным 

ар га ні за та рам ужо вя до ма га і ў 

пэў ным сэн се брэн да ва га ме ра-

пры ем ства — Між на род на га фес-

ты ва лю тэкс тыль на га мас тац тва 

«Тэкс тыль ны бу кет». Ле тась ужо 

ад зна чы лі яго пя ці год дзе. Ідзе 

ра бо та над фар мі ра ван нем экс-

па зі цыі шос та га фес ты ва лю. Ён 

тра ды цый на прой дзе ў чэр ве ні 

на ба зе На цы я наль на га цэнт ра 

су час ных мас тац тваў. Ужо ёсць 

за яў кі, і так са ма мы за пра ша-

ем да ўдзе лу ўсіх за ці каў ле ных 

гэ тай тэ май, — ка жа на мес нік 

ды рэк та ра па твор чай ра бо-

це На цы я наль на га цэнт ра су-

час ных мас тац тваў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Але ся ІНА ЗЕМ ЦА-

ВА. — Фес ты валь заў сё ды быў 

ад кры тым, і яго ўні каль насць у 

тым, што на ад ной вы ста вач най 

пра сто ры экс па зі цыя аб' яд ноў-

вае як мас та коў-пра фе сі я на лаў, 

так і ама та раў, на род ных май-

строў, і з ня даў ня га ча су там 

вы стаў ля юц ца яшчэ і дзі ця чыя 

ра бо ты (арт-сту дый, арт-школ, 

дзе за хоў ва юц ца і пе ра да юц-

ца рэ гі я наль ныя на цы я наль ныя 

тэкс тыль ныя тэх ні кі). І сё ле та 

фес ты валь так са ма бу дзе між-

на род ным, бо за яў кі ўжо па сту-

пі лі з Ра сіі, Аме ры кі, Ін дыі. Так са-

ма ў 2024 наш цэнтр, як і ін шыя 

ўста но вы куль ту ры, ства рае і 

бу дзе рэа лі зоў ваць пра ект да 

80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў. Акра мя гэ та га, па да ру чэн ні 

Мі ніс тэр ства куль ту ры мы пра во-

дзім пле нэр ма ла дых мас та коў 

у маі. І па вы ні ках яго на на шай 

пля цоў цы ад бу дзец ца вы стаў ка. 

Наш цэнтр яшчэ ар га ні зоў вае 

кон курс на ства рэн не жы ва піс-

ных ра бот у рам ках са цы яль на-

куль тур най за мо вы Мі ніс тэр ства 

куль ту ры, так са ма пры све ча ны 

80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру-

сі... А наш пра ект, які рас пра цоў-

ва ец ца, бу дзе змя шчаць у са бе 

сін тэз роз ных ві даў мас тац тва, 

та му што ад на з асноў ных мі-

сій на ша га цэнт ра — ства раць 

і рэа лі зоў ваць не толь кі чыс та 

мас тац кія пра ек ты, але і та кія, 

дзе гля дач мо жа ўба чыць сін тэз, 

экс пе ры мен ты мас тац тваў.

АД КРЫ ЕМ НА НОЎ КА ЛЕК ЦЫІ 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА 
МАС ТАЦ КА ГА

— Сё ле та наш му зей свят куе 

85-год дзе. І прак тыч на ўсе пра ек -

ты ў нас пра хо дзяць пад эгі дай 

свят ка ван ня юбі лею. Пер шы з 

іх — вы стаў ка «Афі ша ар хіў ных 

фо та здым каў». Яна да зво ліць 

уба чыць і зга даць тыя пра ек ты, 

якія бы лі ство ра ны за ўсе гэ-

тыя га ды. А 5 ліс та па да ў дзень 

ад крыц ця му зей на га бу дын ка 

1957 го да му зей бу дзе прад-

стаў ляць пра ект «Ка лек цыі НММ 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь: стра ты ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны і 

вяр тан не». Прэ зен та цыя бу дзе і 

вір ту аль ная, і ві зу аль ная. Як раз 

у гэ ты час у нас прой дуць свя точ-

ныя ме ра пры ем ствы, пры све ча-

ныя юбі лею, мы ча ка ем гас цей і 

яр кую па дзею, — рас казвае за-

гад чык ад дзе ла бе ла рус ка га 

мас тац тва ХХ-ХХІ ста год дзяў 

На цы я наль на га мас тац ка га 

му зея Свят ла на КОТ.

Што да ты чыц ца дзей нас ці 

На цы я наль на га мас тац ка га, то 

ў бя гу чым го дзе тут зро бяць яр кі 

ак цэнт на сваю ка лек цыю. Адзін 

з та кіх пра ек таў «Бе ла рус кая 

ал тар ная скульп ту ра і разь ба 

ХVІІ—ХVІІІ ста год дзяў» гэ ты мі 

дня мі ўжо па чы нае пра ца ваць. 

А ле там вар та ча каць пра ект 

«Сім ва лы і але го рыі ў мас тац-

тве Бе ла ру сі ХVІІ—ХІХ ста год-

дзяў», дзе бу дуць прад стаў ле ны 

бе ла рус кая іко на, скульп ту ра, 

дэ ка ра тыў на-пры клад ное мас-

тац тва, лі тур гіч нае адзен не і 

жы ва піс ныя тво ры. Абедз ве 

экс па зі цыі ці ка выя яшчэ і тым, 

што спе цы яль на для іх рых-

ту юц ца прад ме ты, якія цяпер 

пра хо дзяць рэ стаў ра цыю і кан-

сер ва цыю. Та му боль шасць 

па ка за ных ра бот гля дач на но-

ва ад крые для ся бе з па зі цыі іх 

пры га жос ці і каш тоў нас ці.

Яшчэ тут прад ста вяць у 

2024-м пра ект «Пэн і Кру гер». 

Ён бу дзе прэ зен та ваць дзве 

мас тац кія шко лы — Ві цеб скую 

мас тац кую шко лу на ча ле з Юда-

лем Пэ нам і Мін скую мас тац кую 

шко лу на ча ле з Яка вам Кру ге-

рам. І ў экс па зі цыі прад ста вяць 

пра цы не толь кі са міх аў та раў, 

але і іх вуч няў. Так са ма сё ле та 

му зей рых туе вы стаў ку жы ва-

пі су і гра фі кі Льва Аль пя ро ві ча, 

на якой бу дзе ўпер шы ню прад-

стаў ле ны шэ раг ад рэ стаў ра ва-

ных ра бот. Не аб мі нуць ува гай і 

свят ка ван не 180-год дзя Ільі Рэ-

пі на. Твор часць са мо га мас та ка 

і ра бо ты яго су час ні каў прад ста-

вяць не толь кі ў На цы я наль ным 

мас тац кім му зеі, але і пад час 

фес ты ва лю «Сла вян скі ба зар 

у Ві цеб ску». Збі ра юц ца му зей-

шчы кі так са ма па ка заць сва ім 

на вед вальні кам ці ка вы твор чы 

тан дэм баць кі і дач кі Ула дзі мі ра 

і Ра і сы Куд рэ ві чаў у лі рыч ным 

пра ек це. Ад бу дзец ца ле там і ад-

на з па ста ян ных для му зея вы-

ста вак «Плынь ча су», якая па-

зна ё міць шы ро кую пуб лі ку з бе-

ла рус кі мі мас та ка мі-юбі ля ра мі. 

Асоб на прой дуць вы стаў кі на-

род ных мас та коў Паў ла Мас-

ле ні ка ва і Ва сі ля Ша ран го ві ча. 

А вось пры хіль ні каў скульп ту ры 

бу дзе ча каць пра ект, дзе прад-

ста вяць ра бо ты Анд рэя За спіц-

ка га да яго 100-год дзя. У гэ ты ж 

час змо жам на ве даць і вы стаў ку 

з гіп са вы мі скульп ту ра мі бе ла-

рус кіх мас та коў-юбі ля раў. І на 

ка нец го да НММ рых туе вы стаў-

ку дэ ка ра тыў на-пры клад но га 

мас тац тва май стра ка ля ро ва га 

шкла Люд мі лы Мяг ко вай.

— А што да ты чыц ца між-

на род ных пра ек таў, то мы па-

ра ду ем ся вы стаў цы, якая бу-

дзе ар га ні за ва на па соль ствам 

Азер бай джа на. І яшчэ сё ле та 

ча ка ем вы стаў ку ў ад каз ад су-

час ных майстроў Мар до віі. Мы 

ім ле тась пра да стаў ля лі тво-

ры на шых мас та коў. Ду маю, і 

нам бу дзе ці ка ва па гля дзець 

на твор часць мас та коў Ра сіі з 

ін ша га ра кур су, — рас каза ла 

Свят ла на Кот.

Але на ДРАП КО.

Вы яў лен чае мас тац тваВы яў лен чае мас тац тва

ВОД ГУ КІ І АД КРЫЦ ЦІ 
ТВОР ЧАС ЦІ
Ама та рам бу дзе на што па гля дзець

— Так, на прык лад, за афарм лен не се рыі 

«На род ная біб лі я тэ ка». Вось пер шая кні га 

гэ тай се рыі, том Мак сі ма Баг да но ві ча. Мне 

па да ба ец ца, як атры ма ла ся. У 2023-м бы ла 

ад зна ча ная дып ло мам І сту пе ні кні га вер-

шаў для дзя цей Мі ко лы Мят ліц ка га «Са ро ка 

з пра спек та».

— Пра цы твае куп ля юць?

— Не кож ны дзень, але куп ля юць. Ты 

па ві сеў на ней кай вы стаў цы, пра ця бе да-

ве да лі ся... У га ле рэі DK у Верх нім го ра дзе 

мае кар ці ны. Хут ка бу дзе вы ста ва «Спо ры 

го да».

— З бе ла рус кіх мас та коў гу ру ў ця бе 

ня ма?

— Ча му не, ёсць. Тыя, хто на тхняе. Кі-

шчан ка вель мі па да ба ец ца, яго прос та трэ-

ба ад крыць для ся бе. Ма гут на... Гра мы ка, 

Ва шчан ка, Са віц кі... Мне па да ба юц ца ра бо-

ты, якія яны ма ля ва лі ма ла ды мі. Я люб лю 

так зва ны су ро вы стыль, які быў у ран ня га 

Са віц ка га, мне ён зда ец ца вель мі цёп лым, 

моц ным, ру хо мым, ма роз ным, ста лё вым, 

жа ле за бе тон ным. Ран ні, су ро вы Цвір ка, які 

скі нуў з ся бе лі рыч ны сац рэ а лізм 1950-х 

га доў... А Ар ле на Каш ку рэ ві ча з гра фі каў 

зга даць... Не ве ра год ны кру тыя на шы мас-

та кі-шас ці дзя сят ні кі. Трэ ба ра зу мець кан-

тэкст ча су. Усё мас тац тва ж на ра джа ец ца ў 

про ці дзе ян ні. Мас тац тва 1970-х ужо ін шае. 

Мя не кра нае твор часць тых шас ці дзя сят ні-

каў, та му што та ды ім бы ло столь кі ж га доў, 

коль кі і мне. Ства ра лі шэ дэў ры ў ма ла до сці, 

пад ста расць бран за ве лі... У кож на га з іх 

я ма гу знай сці ге ні яль ныя рэ чы — шчы-

рыя, сум лен ныя, та ле на ві тыя. Між ва ен ны 

пе ры яд вель мі ці ка вы, але ён не рас кры ты. 

Вель мі па да ба ец ца гра фі ка Ар ка дзя Аста-

по ві ча.

— Не чым на гад вае афарм лен не тва ёй 

«Са ро кі з пра спек та»... На пэў на, та бе спа-

да ба ец ца і твор часць Зі на і ды Аста по віч-

Ба ча ро вай, сяст ры Ар ка дзя Аста по ві ча, 

якую толь кі па чы на юць ад кры ваць. Яна, 

да рэ чы, усё жыц цё ма ля ва ла ілюст ра цыі 

для кніг — але толь кі для ся бе.

—Так, вель мі кру тая мас тач ка. Яшчэ 

па да ба ец ца Аль герд Ма лі шэў скі, так са ма 

шас ці дзя сят нік. Ран ні Май Дан цыг, Ула дзі-

мір Ка за коў... Мі ха іл Ра га ле віч — бе ла рус-

кі Ма дыль я ні... Учо ра чы таў пра Кру ге ра з 

вя лі кай ці ка вас цю. Аль пя ро віч, Ста ню та, 

Фі лі по віч, Драз до віч... Гля дзіш, пад свя до ма 

ўсё праз ся бе пра пус ка еш.

— Я ве даю, што за раз ты пра цу еш над 

вель мі сур' ёз ным вы дан нем — хро ні кай 

па дзей ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны 

«За ця бе, Бе ла русь!» да 80-год дзя вы-

зва лен ня на шай кра і ны ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў. А па ра лель на для 

ся бе што ма лю еш?

— Ма люю сі нюю паль чат ку, зной дзе ную 

на ву лі цы ў эпо ху ко ві ду. Ёсць ідэя — зра-

біць гэт кую «хро ні ку ча соў ко ві ду» ў дэ та-

лях. На ступ ным на ма люю мя шок, по тым 

ча ра ві кі, мас ку я ўжо на ма ля ваў... Ма люн-

кі спа лу чац ца з вось гэ тай кар ці най, якая 

на зы ва ец ца «Кар муш ка», тут так са ма сі ні 

ко лер. Так што атры ма ец ца, па сут нас ці, 

мой «ма лы сі ні пе ры яд».

На ста ле ў Мі ха і ла Дай лі да ва ля жаў ня-

скон ча ны ма лю нак з сі няй паль чат кай, на 

ма ні то ры кам п'ю та ра міг цеў эс кіз вёрст-

кі но вай кні гі «Мас тац кай лі та ра ту ры», у 

ку це вы ра та ва ны гас па да ром ка бі не та фі-

кус па бліск ваў цём на-зя лё ным ліс цем пад 

цьмя ны мі лям па мі... Жыц цё за на тоў ва ла ся 

ў сло вах, ры сах і ко ле рах.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.


